

# 银霜映辉煌 逐梦谱新章

## 青浦区重固成教集团社区(老年)教育表彰暨集团化办学硕果迎新汇报演出圆满落幕



为全面贯彻党的二十大精神,认真落实建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国的要求,深入推进全民终身学习,强化社区(老年)教育,彰显青浦区成人学校管理体制改革成果,近日,青浦区重固成教集团于重固镇社区文化活动中举办了“银霜映辉煌·逐梦谱新章”——社区(老年)教育表彰暨集团化办学硕果迎新汇报演出。青浦区教育局副局长(挂职锻炼)黄亚妮、青浦区社区学院副院长周颖超、青浦区成人教育协会会长徐洪生、青浦区成人教育协会副会长贾云尉等莅临盛会。此外,活动还特邀了区教育局、重固镇、华新镇、区社区学院、区成人教育协会等相关部门领导,以及华新成校原校长、重固成校原校长等教育界前辈共襄盛举。

与会嘉宾共同观赏了集团精心制作的宣传片《成人成己,通达幸福人生》,重固成教集团总校长董雯倩发表了激情洋溢的致辞。随后,黄亚妮、周颖超、重固镇社事办主任沈英分别为集团“卓越学员”“杰出办学干部”“五星名师”颁奖。区教育局职成科科长邱蔚卉与重固成教集团总校长董雯倩携手发布了集团崭新的LOGO,标志着集团迈入了一个全新的发展阶段。

在展演环节,学员们身着节日的盛装,脸上洋溢着学有所成的喜悦,载歌载舞,尽情挥洒着艺术的热情。大合唱气势恢宏,如江河奔腾;舞蹈翩跹婀娜,似彩蝶飞舞;器乐演奏行云流水,宛若天籁之音;时装秀知性优雅,尽显时



尚魅力。这些精彩的表演将学校的多元课程和学员的个性化发展展现得淋漓尽致,赢得了在场观众的阵阵掌声。经过激烈的角逐,评审团评选出了展演活动的“最佳人气奖”和“优秀节目奖”。区社区学院社教部主任索乃颖、区成人教育协会秘书长项群为荣获“最佳人气奖”的节目颁发了奖杯,董雯倩、副校长王晓菁则为“优秀节目奖”的得主颁发了荣誉证书。

“兰之猗猗,扬扬其香,幽兰雅韵,独步天下。”场外,一场集学员兰花书画作品、兰花栽培技术于一体的“幽兰雅韵”寒兰展悄然绽放。来宾们纷纷驻足观赏,赏兰之清雅、识兰之韵味、品兰之高洁,深切感受到了国兰文化的博大精深与独特魅力。此外,本次活动还发布了《学无止境·为霞满天》学习成果集,该成果集收录了集团师生在书法、国画、摄影、剪纸、陶艺、编织、服饰、非遗传承等多个领域的优秀作品。每一幅作品都凝聚着师生们对生活的无限热爱和对艺术的执着追求,充分展示了集团师生的才华和创新精神。

展望未来,青浦区重固成教集团将始终坚守“立德树人”的根本任务,秉承“成人成己,通达幸福人生”的办学理念,以促进全民终身学习为神圣使命,以建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会为崇高目标。集团将不断强化顶层设计,完善体制机制,努力打造更高质量、更有温度的社区教育服务品牌。在新的征程上,重固成教集团将逐梦启航,勇毅前行,书写更加辉煌的篇章。

# 携手并肩 提升专业素养

## 浦东新区新场实验中学开展见习教师规范化培训

浦东新区新场实验中学作为区专业发展学校,以专业发展之姿,肩负起本学年十六位雏鹰教师的培育重任。学校不仅启用了“师徒传承”的古老智慧,更精心策划了由校内精英骨干、资深高级教师领衔的专题讲座与集中培训盛宴。

近日,新场实验中学见习教师规范化培训基地迎来了数学高级教师、学校“导学案”集体备课校本研修活动骨干教师周跃杰的精彩一课——《集体备课与青年教师之蜕变》。

教育启航,智慧之光:培训之初,周跃杰以诗意的语言,深情阐述了集体备课对于青年教师成长的意义。他指出,集体备课是知识之泉汇聚、思维之花绽放的舞台,更是青年教师汲取教学方法、累积教学经验的宝贵源泉。在这片沃土上,青年教师可以迅速融入教学大家庭,提升专业素养,实现自我超越,绽放出耀眼的光芒。

四大环节,构筑高效备课殿堂:紧接着,周跃杰将集体备课过程精炼为四个核心环节:确定主题、个人初备、集体研讨和课后反思。他还逐一解析了每个环节的关键点。此外,他还从“专业成长之起点”“理论与实践的结合”“资源共享与同伴互助”“促进教学技能的提升”四个方面详细阐述了集体备课的魅力。

策略分享,助力成长:为了让见习教师更好地融入集体备课之中,周跃杰精心准备了一系列实用策略,如鼓励课标勇于发言、敢于质疑;利用信息技术手段提高备课效率;注重教学反思的深度与广度等。

共绘教育宏伟蓝图:培训尾声之际,周跃杰对提升集体备课效果提出了具体步骤:确立明确课题与目标、分工协作发挥优势、创建良好沟通氛围、做好记录与总结……这些步骤如同构建教育大厦之基石,为青年教师指



明了方向。培训过后,学员们表示,周跃杰的培训使人受益匪浅,将会在未来的教学工作中,将之应用到实践中去,不断提升教学能力。

“独学而无友则孤陋而寡闻;勤学而交流则博学且睿智。”此次集体备课培训不仅为见习教师搭建了一个学习与交流的平台,更为推动新场实验中学教学质量提升与教师专业发展注入了强劲动力。相信在未来的日子里,每一位青年教师都将在集体备课的滋养下茁壮成长。

# 五色润心 五育融合

## 崇明区裕安中学与上海对外经贸大学启动“金融小站”社会实践基地共建活动

近日,崇明区裕安中学与上海对外经贸大学启动了“金融小站”社会实践基地共建活动,旨在助力推进大中小学思政教育一体化建设。双方签订了共建备忘录,并举行了入驻仪式。



在入驻仪式上,陈家镇团委书记王莹介绍了陈家镇在思政教育方面的发展情况,上海对外经贸大学金融管理学院团委书记关文博介绍了学院人才培养特色及“金融小站”的成果,期望借助该平台推动思政教育创新,促进大中小思政一体化合作。裕安中学党支部书记、校长李平强调思政建设的重要性,期望与上经贸大学合作共筑教育未来。崇明区教育学院副院长郭春飞总结发言,指出了大中小思政一体化建设的深远意义,并提出了协同推进、融会贯通等思考。

活动中,学校师生与上经贸大学师生共同访问了瀛东村,通过了解该村的发展历程,深刻认识到了金融在乡村振兴中的关键作用。上海对外经贸大学保卫处老师闫一博带来了一堂关

于国家安全的讲座,提升了同学们的安全意识。蒲公英志愿者代表樊紫蕊则通过分享诈骗案例,鼓励同学们要培养财商,树立正确的财富观。

上海体育宣讲团老师方纯纯讲授了《体育的力量》思政课,通过讲述运动员的故事,强调坚持梦想和不懈努力的重要性,激励同学们为国家强大贡献力量。

在“五色润心,五育融合”的理念下,裕安中学将继续巩固立德树人基础,整合育人资源,以“大中小学思想政治教育一体化共建”为平台,与高校合作,实现教育资源优势互补,共同推进思政教育与人才培养事业的发展。此次共建活动不仅促进了思政教育创新,也加强了校际合作,为学生成长提供了更广阔的平台。通过“金融小站”社会实践基地的建设,学生们将有机会深入了解金融行业,提升实践能力,为未来的职业发展打下坚实的基础。同时,国家安全讲座和财商教育等活动也有助于学生的全面发展、树立正确的价值观和人生观。

# 让非遗融入生活

## 奉贤区柘林成校非遗主题月系列活动圆满收官

为提升公众对非遗文化的认知与传承意识,2024年10月至12月期间,奉贤区柘林成校开展了三场主题鲜明、内容丰富的非遗系列活动。

2024年10月,柘林成校以“非遗之翼·‘筝’情飞扬”为主题,邀请毛氏风筝技艺传承人毛雪官开展了一系列面向通班学员、社区居民及教育干部等群体的风筝制作体验课程。参与者通过亲手制作风筝,感受到了传统工艺的精妙,提升了对非遗文化的兴趣和认知。此外,校方还通过线上直播非遗讲座,普及风筝历史及文化内涵,进一步丰富了社区居民的文化生活。



2024年11月24日,柘林成校联合镇妇联、党群服务中心等单位,在柘林邻里中心举办了“童趣滚灯,乐享生活”亲子趣味运动会。活动吸引了全镇18组家庭参与,由非遗滚灯技艺传承人王正荣担任主裁判。比赛设有滚灯竞走、障碍滚灯龙等八个项目,每一项都需要家长和小朋友齐心协力,互相配合,共同完成任务。参赛家庭个个争分夺秒、奋勇争先,形成了

激烈又欢乐的竞技氛围,活动现场欢声笑语连绵不绝。

2024年12月26日,柘林成校与胡桥居委联合开展了“蚌灯璀璨,古韵流芳”主题生日活动。活动内容包括学习宣传党的二十大精神、三中全会精神、蚌灯表演与文化讲座,以及非遗传承讲座。参与者欣赏了蚌灯舞表演,聆听了蚌灯历史与文化内涵的讲解,还在座谈会上分享了非遗文化的传承感悟,探讨了让非遗“活”在当下的创新路径,增强了社区居民对蚌灯文化的认同感与自豪感。

三个月的非遗主题活动以多样的形式、丰富的内容让传统文化融入现代生活,在传承中焕发新活力。未来,柘林成校将继续结合实际,以创新的方式推动非遗文化的传承与发展,为优秀传统文化注入新的生命力。

# 青春赛场 荣耀绽放

## 上海市十五中学在市区各项体育赛事中斩获佳绩

2024学年,上海市十五中学的校园里洋溢着青春活力与激情。学子们在体育赛场上挥洒汗水、追逐梦想,用拼搏与坚持书写了一篇动人的青春华章。2024学年第一学期,十五中学积极参与了上海市学生运动会、上海市学生羽毛球比赛、市区阳光大联赛等十余项体育赛事,取得了优异的成绩。

在羽毛球赛场上,十五中学的健儿们犹如展翅高飞的雄鹰,用精准的击球和矫健的身姿征服了对手和观众。学校周怡安、杜欣桐、徐家悦等同学在多场比赛中脱颖而出,荣获多个组别的冠军和亚军,为学校赢得了荣誉,也展现了个人出色的竞技水平。在上海市学生运动会羽毛球比赛中,学校女子团体荣获季军。此外,在市区阳光体育大联赛羽毛球比赛中,学校也取得了多个组别的冠军和其它优异成绩,充分展示了学校在羽毛球项目上的雄厚实力。

在手球比赛中,学校段涵伊同学代表杨浦区初中女子手球队出征市运会,与队友们团结协作,荣获初中B组冠军,为学校争得了荣誉。在射击比赛中,学校晏子嘉同学代表杨浦区出战,凭借出色的发挥和稳定的心理素质,荣获了激光射击初中组女团亚军及个人第六名的好成绩。此外,在网球、足球、篮球等项目中,十五中



的学子们也展现出了出色的竞技水平和团队协作能力,多次获得市区级比赛的奖项。作为足球特色校,学校还配备了足球专项体育教师与社会俱乐部合作训练,建立了从班级到校队的梯队,吸引了学生积极参与。

此外,十五中学的学生们在空手道、跆拳道、智力运动会、田径、匹克球等赛事中也收获颇丰,共获市区二级10余冠、3亚、8季及多项单奖。这些佳绩源于学生们的刻苦训练与教练的悉心指导,得益于杨浦区各界在体教融合政策上的支持,离不开学校体教融合的长远规划,彰显了学校体教融合的教育成果。

十五中学的学子们在这些赛事中,不仅赢得了荣誉,更展现出坚韧、拼搏、团结的体育精神。这种精神激励他们在赛场上勇往直前,也将成为他们人生的宝贵财富。

展望未来,十五中学将强化体育教育,优化课程设置,提高教学质量,为学生提供更多的展示平台,秉承“以人为本、全面发展”的理念,培养更多身心健康、积极向上的优秀学生。

# 奉贤区金汇成人中等文化技术学校“翠华说法”宣讲团获“智慧助学好团队”优秀团队一等奖

为切实帮助老年人跨越“数字鸿沟”,全面提升老年人的数字素养和金融素养,2024年,中国银行上海分行、上海学习网、上海市老年学习团队指导中心联合持续开展了“中银常青树”老年学习团队智慧学习系列评选活动。奉贤区金汇成人中等文化技术学校(以下简称“金汇成校”)“翠华说法”宣讲团视频《智慧助老 银发无忧》荣获2024年智慧学习系列活动之“智慧助学好团队”优秀团队评选一等奖。



金汇成校“翠华说法”宣讲团开展“智慧助老”工作以来,着力解决居民在法治方面最关心、最直接、最现实的问题,不断丰富“智慧助老,银发无忧”的服务内容,为老年学员学法、知

法、懂法提供便利服务与法治支撑,并取得了显著的成效。老年学员不仅掌握了法律知识,而且跨越了“数字鸿沟”。学员们在日常生活中已习惯使用智能手机,与亲戚朋友聊天、收看短视频、居家网上购物,享受着数字时代带来的便利生活。同时,老年学员还会经常提醒身边的老年朋友要保持头脑清醒,不泄露自己的身份信息、银行卡号,预防网络电信诈骗与非法集资等,让老年人更好地融入信息化社会,快乐享受晚年幸福生活。

今后,金汇成校将为市民更好地融入智慧生活与智慧金融提供更高品质的教育环境和学习服务,为建设美好的智慧社区贡献自己的一份力量。